

➡➡面包自己初中没毕业，可他手下聘用的都是大学生，有些还是名牌大学出来的哦！



## 情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。  
请勿对号入座。

👤 我难忘的一场情感经历

口述/老胡 文字整理/许晓铭

●我家兄弟三个，我是老三，上世纪七八十年代都到了“男大当婚”的时候。两个哥哥相继成家，我那重男轻女的爹妈盼着抱孙子啊，想不到他们两家生下的都是女孩，让我爹妈很是失望。那时计划生育工作抓得紧，不论男孩女孩，只能要一个。我爹老脑筋，曾经不止一次对我说，我们胡家的希望就在你身上了。兄弟三个不添一个男丁，胡家就算是“绝户”了。每次，我都是不以为然地安慰老人：面包会有有的，一切都会有的。

也许是老天厚待我，我结婚后的第二年妻子如愿生了一个男孩，把我爹妈乐得精神焕发，到处散发红喜蛋。看到孙子白白胖胖，我爹灵感来了，说：我孙子的名字我做主，就叫面包！

这名起得不伦不类，可我天生就是个顺遂爹妈心意的孝子，就这样，我的儿子就叫了“面包”。

面包的到来给整个家庭带来了欢乐，可我的生活却越来越糟糕。我所在的工厂效益连年滑坡，后来又搞什么企业改制，改制的结果悲摧啊，不但三十五岁以上的工人都没了饭碗，连我这个厂办主任也下岗了！我只得放下厂办主任的架子到处求职。我的学历是中专，擅长的又是行政工作，找工作难啊！后来还是通过朋友介绍，在一家私人工厂谋了个仓库保管员的饭碗。妻子爱虚荣胜过爱我这个人啊，从失望到不满，还处处挑剔，后来干脆提出离婚，理由是感情不合。我这也硬气，晓得强扭的瓜不甜，离就离吧！你走人，面包给我留下！我们和平分手，前妻几个月再婚，据说，人家早就好上了。

到了读书的年龄，让我头痛不已的是，面包根本不是一个爱读书的郎！他爱什么？爱打架！而且专门和那些比他年龄大的孩子打架，打输了，鼻青脸肿的回来；打赢了，对方的爹妈带着“证人、证据”上门讨说法。我天天为生计奔忙，没时间管教面包。我爹妈又不会用正确的方式教养他，这就惨啦！我妈这样教唆面包：打不过人家，赶快跑，不要让人家把你打伤、打痛。好多次，我爹妈公开袒护面包，还跟找上门来的人吵架，这样“教育”的结果是，面包更是有恃无恐、胆大包天了。

●面包小学上腻了，听人家说，青浦那里有个“很厉害”的武校，他就吵着要去上武校，考虑到武校离家远，需要住校，面包本来就爱打架动武，要是去武校再学几招，那还了得？所以，我态度很坚决地拒绝了。

初三的第二个学期，面包自作主张，一声不响地辍学了！学校本来就不大待见面包，你“自我了断”人家还求之不得呢！等我们知道，一切都无法挽回了。这时我已再婚，妻子是个贤惠的女人，她托人找关系把面包“塞”进了另外一所中学，手续都办好了，面包却不见了！他离家出走了！从此，面包的学历就定格在了初中肄业上。

面包离家出走的理由是，不在家吃闲饭，打工养活自己。因为年龄小，只能在私人小饭馆打杂，虽然报酬很低，但吃住问题解决了。一个月后，面包回来了，我爹妈见孙子没病没灾、完好无损，高兴得不得了。就这样，面包算是提前踏入了社会吧。

我对面包的要求也很低，只要不闯祸、自己养活自己我就烧高香了！前两年太平无事，虽然钱赚得少，想到他能够辛苦坚持，靠劳动挣钱吃饭，我也放心啊。可是，那天终于出事了，面包脸上带着伤，神情沮丧的回来了，一问原因，原来，他新换的那家饭店老板很不上路，工作时间长、吃得差还在其次，顶要命的是拖欠工资，面包他们要了多次就是不给，最后那次，面包作为代表问老板：“工资什么时候发？”老板傲慢的说：“想什么时候发就什么时候发，想不通就滚蛋！”面包一听就炸了，上前对着老板就是一拳，要是一对一打，老板是占不到便宜的，但是饭店拍马屁的人多啊，立马就有三四人冲上来保护老板，对面包拳打脚踢，这场打斗，面包是吃亏的，不但受了皮肉之痛，拖欠的三个月工资也被老板赖掉了。

看到孙子受了这么大的委屈，爷爷奶奶心疼死了，一边骂那个老板不是人，一边安慰面包：在家好好休养，不要出去打工了，爷爷奶奶养你。

面包在家呆了两个多月，这期间，我托人给他在一家台资企业找了个搬运工的工作，可是面包不愿意去。他说，他听人家说东莞那边工作好找，工资也不低，他想去那里找找机会。我说，去一个人生地不熟的地方找工作，困难重重啊！面包说，我都想好了。

面包头也不回地去了东莞，几天后打电话告诉我们，他去了一家电脑城打工，我们再三关照他好好工作，碰到事情要冷静。面包在电脑城干得不错，店里除了底薪，还有销售提成，老板从不拖欠薪水。面包觉得，电脑城不但钱赚得比饭店多，而且还能学到不少东西，哦，之前面包只会简单的上网、打游戏，干这份工作对电脑的软硬件、以及出现的问题都要了解啊，面包读书不好，但脑子聪明有悟性啊，而且他晓得知识不但是力量，还是钞票啊，人家问不倒你才会相信你，才会买你的东西啊！面包不懂就问，不会就学，电脑知识和销售业绩同步前进。

面包的聪明好学让女店长从欣赏到爱慕，不久两人居然成了恋人。这事让老板知道后，很是恼火，跟面包说，二选一：要工作，必须和店长分手；继续恋爱，就滚蛋！面包的牛脾气上来了，将老板痛打一顿，然后带着女店长回到上海。

刚开始面包没告诉我们这个情况，怕我们担心、责备嘛。所以在将近一年的时间里，我们都以为他还在东莞。两人回到上海后，凭着先前积累的经验 and 积蓄，在五角场的电脑城租柜台开始了新的打拼。女朋友主管进货，接待顾客，面包则负责装配、维修，两人运气好，扣除各种开支，收入不错。

到一切都妥当了，面包电话来了，告诉我们实情，他做小老板了，并且有了女朋友。说现在生意忙，到春节的时候，带女朋友回家过年。我们听了真是乐死了，就盼春节早点到呢！

我爹妈逢人就说，孙子面包要带着孙媳妇回家过年了！邻居们敷衍着，那神情明摆着的嘛，就你家面包那样的歪瓜裂枣，哪个女孩看得上啊？

小年夜面包带着女朋友回家了，别说邻居们大吃一惊了，就是我爹妈

和我这个“准公公”都不相信自己的眼睛了！女孩身材匀称，五官端正，皮肤白皙，太漂亮了！她用南方口音大大方方的跟着面包叫：“爷爷奶奶、爸爸妈妈”，我的心都要融化了！

我高兴坏了，我爹妈更是以孙子孙媳妇为骄傲，只有邻居羡慕嫉妒恨啊，说，也不知道这个小姑娘看上面包什么了？眼乌珠瞎掉了！

●女孩叫阿莲，我和面包的继母后来也问过她，怎么会看上我家面包的？阿莲说，面包虽然没有学历，但聪明，做事认真，有耐力，而且讲义气，也很有责任和担当，“感觉面包是靠得住的男人！”

面包自己初中没毕业，可他手下聘用的都是大学生，有些还是名牌大学出来的哦！

而阿莲那几天的表现更让我们一百二十分的满意，她不仅人俊美、明白事理，还勤快、能干，到家的第二天就亲自下厨为全家做了一桌南方菜，吃得我爹妈满脸喜色、不住点头，说，比饭店大师傅做的还要好吃！

准媳妇第一次上门，按照风俗习惯，我们要送见面礼的，那年流行“小金猪”，就几百块钱吧，我们买了一个当做见面礼，我自己觉得才几百块钱，有点寒酸了，还担心阿莲会不高兴呢！可人家一点不在乎，开开心心收下，口口声声说：谢谢、谢谢啦！

面包这次回来，不但给家里每个人都送了礼物，还带着全家一起逛了朱家角，并且在大酒店订了个包房，叫了一大桌子好菜，我妈高兴的眼睛都湿润了，说：面包有出息，有良心，想不到这辈子可以享到孙子的福，我没有白疼孙子！

2010年，面包跟我说，他们结婚证书打好了，我是既高兴又犯愁，我们这整个媳妇，除了房子，爹妈至少要支出三十万，可我家的情况是，我重病在身，妻子是临时工，收入很低，我爹妈都是普通的退休工人，家里实在没什么积蓄。面包看出了我的尴尬，说：我们自己能办好的，你不要担心的。后来阿莲也打来电话，让我们不要着急，婚事他们自己办。

面包他们在杨浦区的国定路买了一套二手房，八月，面包开车接我们夫妻和我爹妈去看房，让我想不到的是，装修一新的婚房那么漂亮、气派，客厅里挂着两人的婚纱照，我妈说，简直像皇宫啊！

我私下里跟面包说，你爸没本事，钱赚得少，你结婚，我只能拿出一万块。面包说：家里的情况我知道，一万块不少了。

●他们的婚礼在白玉兰酒店办的，那天阿莲就像仙女样漂亮，身穿西装的面包卖相就像电影明星！亲家公亲自把女儿交到面包的手里，大厅里一片沸腾。我几个亲戚都夸面包有本事，靠自己买房买车，娶漂亮媳妇，一切都不让爷娘操心。

面包的婚礼在我们那个工人新村成了年轻人的一面镜子，许多人羡慕地说，一万元娶个漂亮媳妇，胡家真的是祖坟冒青烟了！我们周围有不少“啃老族”，花钱大手大脚，没钱了就问爹妈要，还有的更不像话，为筹彩礼把爹妈逼得没有办法。

# 我的儿子叫面包

婚后五年间，面包给我添了一对孙子孙女，私家车由普桑换成了别克，又在新江湾城买了套三室二厅的新房。遗憾的是，我爹妈没看到这一切。特别是爷爷，最疼的就是这个淘气孙子面包。在面包刚结婚不久就病逝了。每年的冬至、清明，不管生意多忙，面包都不忘去墓地祭祀爷爷，三年后，奶奶去世，奶奶的葬礼是面包一手操办的，很体面，很隆重。

因为我身体不好，妻子又要上班还要照顾我，阿莲就把亲家接到上海，照顾两个孩子。我心里一直感觉内疚，他们结婚我们没帮上忙，他们给我添了孙子孙女，我又无能为力帮相照看，委屈了儿子媳妇，还给亲家增加了负担。那回，面包夫妇带着孙子孙女回家看望我们，我说了自己的心里话，说着说着，喉咙都哽咽了，感觉对不起他们啊！让我感动、宽慰的是儿媳阿莲说的话，她说：“爸，你不要想那么多啊，你不欠我们的啊，我和面包就希望你把身体养好，我们就放心了。家里缺钱就告诉我们，我们养得起你们。”

你听听，你听听，现在别说是媳妇了，就是女儿，又有几个说出这么懂事、贴心的话的？我想起就开心，就想哭，我是无论如何想不到，我的面包会给我娶回这么好的一个儿媳妇！

那天老同事聚会，老王说，你家面包小时候淘气、调皮是出了名的，我家儿子比面包大几岁，但小时候经常被面包打哭。他大学毕业后好长时间找不到工作，后来去了一家私人的广告公司，三年前，谈了个女朋友，我们把老本全部拿出来帮他成婚，孙子孙女还没有养呢，就闹离婚了。你说我苦不苦？烦不烦？早知道上什么大学啊？还不如跟着你家面包混呢！可是，没上大学占便宜吗？面包不是这么想的！他现在常常为小时候没有好好读书懊恼他。他说，假如自己接受过良好教育，现在做电脑、音箱、监控生意就顺手多了。正因为有这样的醒悟，面包和阿莲特别重视孩子的教育。他不想让儿子、女儿走自己的老路。

记得面包小时候，我带他外出，总要多三叮嘱，不要惹事，要听话。现在，我随儿子媳妇外出吃饭，面包搀扶着我：“不要急，慢点走，有我呢。”世间事都有轮回，父子之间，儿大父老，而老了似乎又有些变小了。孩提时，不管孩子怎么顽皮淘气，都需要有一个坚强的父亲做依靠。而父母老了，不管身体多么健壮，事业怎样的辉煌，都需要儿女来做依靠，是日渐衰老的身体原因，更是一种心理原因和自然规律。在这一点上我们家的面包做得很称职，不仅因为他事业有成，更因为他有担当、有孝心。

面包他们现在有了自己的公司，在上海浦东浦西都有分店，忙得不亦乐乎。忙归忙，面包隔个十天半月的就要过来陪我吃顿饭，说说话，临走还要给我一沓钱。有面包这样的儿子，我真是梦里也要笑出声！

### 作废声明

高慧(上海)投资管理有限公司公章因损坏声明作废。